

Дорогие друзья!

Очень рад, что удалось побывать в вашем старинном городе, известном во всей России не только своими историческими памятниками, культурой, но и высокоразвитой промышленностью

Я был искренне рад встрече прямо уче в аэропорту с сотнями воронежцев, ~~и~~ Состоялась беседа и с Митрополитом Воронежским и Липецким, который многое делает для возрождения нравственности, духовности наших граждан. Потери здесь для всей России огромные. И подвижнический труд видных религиозных деятелей по залечиванию нравственных рубцов на теле России можно только приветствовать.

~01456

2.

Верховный Совет, правительство с пониманием относится к проблеме постепенного возвращения имущества зданий церкви.

Но в свое время государство так ее ограбило, что сегодня нам часто не по карману вернуть многие сотни зданий, которые занимают конторы, склады и т.д.

Но надо иметь совесть и собственность церкви следует как-то возвращать.

Я продолжаю свою поездку по регионам, где назрели острые проблемы и необходимо принимать крупные, принципиальные решения, дающие возможность сдвинуть дело с мертвой точки.

74

3.

Позади Мурманск, Петрозаводск, Тула.
В начале июня - Пермь, Челябинск, Оренбург;
Курган, Свердловск, Самара.

В рамках реализации дополнительных
полномочий, данных Председателю Верховного
Совета РСФСР на III Съезде, я подписал
распоряжения: №№

"О мерах по регулированию социально-
экономических условий развития северных
регионов РСФСР при переходе на рыночные
отношения";

"О расширении экономической самостоя-
тельности и создании условий для ускоренного
развития Карельской АССР".

Что это им дает?

в Ассоциацию. Предприятия, поставляющие продукцию в указанный фонд, могут оставлять 5 процентов своей продукции на приобретение материально-технических ресурсов;

– передать на решение Ассоциации вопрос проведения бартерных сделок, лицензирования экспорта, импорта отдельных видов товаров (работ и услуг) в пределах установленных квот.

– Центральному банку внешней торговли открыть филиал банка с участием входящих в Ассоциацию областей, уполномоченного вести валютные операции;

– с целью повышения заинтересованности предприятий и организаций в поставках продовольствия северным территориям, освободить их от уплаты в бюджет РСФСР налога на прибыль в части, получаемой от реализации продовольствия в рамках указанных соглашений;

- предоставлять в распоряжении этих предприятий и организаций до 80 процентов сумм налога с оборота, начисленных на данную продукцию;
- создать специальный инновационный фонд, обеспечивающий социальную защиту научно-технического и интеллектуального потенциала на предприятиях и организациях, а также производственно-техническое развитие агропромышленного комплекса;
- Совету Министров РСФСР предусмотреть целевое выделение 100 млн. рублей в качестве первоначального взноса в уставной капитал данного фонда.

и защиту населения участников Ассоциации;

– право формировать валютные фонды и фонды товарно-материальных ресурсов.

.. В этих целях разрешить:

– предприятиям, расположенным на территории областей, входящих в Ассоциацию, оставлять в своем распоряжении не менее 50 процентов валютной выручки. Дополнительные валютные ресурсы, оставшиеся на территории областей, направлять на решение социальных вопросов, стабилизацию экономики, структурную перестройку промышленности (конверсия), увеличение объемов производства товаров народного потребления и услуг для населения;

– формирование территориального фонда товарных ресурсов за счет использования 10 процентов продукции, производимой предприятиями, расположенными на территории областей, входящих

⊗ Выставка
на стр-5
7.5

На третьем съезде народных депутатов РСФСР мне были даны дополнительные полномочия. Используя их, я сегодня подписал распоряжение "Об организации Ассоциации экономического взаимодействия областей Центрально-Черноземного региона РСФСР и мерах по созданию условий для их ускоренного развития" ~~Но пока вошли три области: Воронежская, Курская и Тамбовская.~~

Области получают право:

- обеспечение финансовой самостоятельности и независимости областей, входящих в Ассоциацию;
- максимальное делегирование прав в экономическом регулировании балансов ввозимой, вывозимой продукции, товаров, сырья и материалов;
- осуществление на основе сформированных фондов мер, обеспечивающих социальные гарантии



Вставка из ЧБ
стр. 4

За короткое время удалось посмот-
реть многое.

Посещение завода "Электроника"

Современный завод, высокопрофессиональные кадры. Но, на мой взгляд, очень низкая зарплата. В условиях рынка такие кадры просто не удержать. Какой напрашивается выход.

Коллектив выпускает дефицитнейшую продукцию, продает ее по цене 2600 руб., а на черном рынке за видеомагнитофон дают 5-6 тысяч. Завод таким образом своей продукцией "помогает" теневой экономике.

А не лучше ли в условиях рынка несколько поднять цену, а доходы направить на повышение зарплаты и на науку. Если вовремя не сделать мощного научного задела, то у предприятия не будет будущего, раздавят конкуренты с Запада.

47

Беда в том, что у "Электроники" во многом связаны руки, не дают свободно хозяйствовать. Выход есть - переходить под юрисдикцию России. Мы вам дадим главное - свободу. Я убежден, путь, выбранный заводом "Электроника" - это спасение для оборонной промышленности, которую бросают на произвол судьбы. Это спасение и потребительского рынка, всей экономики России.

Посещение "Рудгормаша"

Завод выпускает надежную технику, так необходимую горнякам. Состоялся обстоятельный разговор с коллективом. Что главное я вынес из этой встречи. Люди ждут перемен, ждут улучшения жизни. И их терпение не беспредельно

Это всем нам, руководителям разных уровней, должно быть ясно. На этом фоне политические игры, схватки, нужно отбросить. Как и отбросить идеологические догмы, которые нас опутали и не дают нормальной жизнью. Нужно просто работать для людей, тащить Россию из тупика.

Сегодня это главное!

Состоялся митинг прямо в одном из цехов завода. Был интересный разговор.

Посещение совхоза "Масловский"

Крепкое хозяйство, высокие показатели. Но что особенно радует - внимание к социальным проблемам. Много строится домов, развит соцкультбыт. А как налажено производство колбас, сыра! Взят правильный курс на развитие малых предприятий.

Меня иногда обвиняют, что я против колхозов, совхозов, только за фермерский путь. Да кому придет в голову разваливать такое хозяйство.

Я убежден, что на селе должны быть и колхозы, и совхозы, и фермеры. Пусть идет соревнование различных форм собственности, организации производства, лишь бы скорее накормить народ. Люди уже устали ждать этого.

А внимание к фермерам необходимо особенно на стартовом периоде. И мы будем это делать.

Совещание в Доме Советов.

Особо хочу сказать о городе. Он мне
очень понравился. Хорошо содерхится.
Много зелени. Интересная архитектура.
Чувствуется, что жители любят свой город.

Но главное впечатление от встречи
с людьми. Это наше главное богатство.
Доброжелательность. Улыбчивость. Женщины.

4.

Главное - свободу, право действовать самостоятельно, а не просить все и вся в Москве.

Какова цель приезда в Воронеж?

Хочу подчеркнуть, что цель поездки деловая, а не агитационная, т.е. не связано только с выборами.

вставка →

Верховный Совет, Совет Министров России сделали предварительный анализ ситуации в регионах и подготовили ряд документов, которые снимали бы препятствия, давали свободу на местах для скорейшего решения многих острых вопросов.

Мы убеждены, что на месте их решат лучше, точнее, чем из Москвы. Но надо дать ~~решение~~ свободу действий.

82

5.

Поэтому мы приехали к вам, чтобы еще раз на месте согласовать проект постановления по созданию регионального объединения областей российского Черноземья.

Ветавка →



Мы поддерживаем подобную инициативу снизу. Сама жизнь подталкивает области объединять свои усилия по совместному решению экономических, социальных, экологических проблем.

Уже созданы и создаются подобные объединения: Уральское, Сибирское, Северо-Западное, Дальневосточное и т.д. Это позволяет быстро устанавливать горизонтальные связи в регионе. Выявляется масса резервов. Причем, я подчеркиваю, эта инициатива идет снизу.

~~Дальневосточное объединение~~

6.

Если бы меня спросили, в чем главный итог прошедших нескольких месяцев моей работы, как Председателя Верховного Совета? Я бы ответил коротко – укрепился суверенитет России. В этом я вижу важнейшее условие разрешение всего комплекса проблем: и экономических, и политических, и социальных.

Меня иногда на встречах спрашивают, а что нам дала борьба за суверенитет России? Только поссорились с Горбачевым, с союзными структурами власти, а колбасы как не было, так и нет. Даже еще хуже жить стали.

Что тут можно ответить?

7.

Этих людей можно понять. Жизнь настолько тяжела, что хочется быстрее хоть какого-то улучшения. И вот от парламента России, от Председателя Верховного Совета требуют, чтобы за II месяцев обстановка существенно изменилась к лучшему. Но к кризису нас привели многие десятилетия определенной политики, изменить ее в месяцы трудно.

6 лет Черчилль и Макнамар.

Суверенитет России – это мощный рычаг для изменения политики и улучшения жизни россиян.

Борьба за него ^{Чисел} позволила решить ряд задач:

- пенсионный фонд России – 9 млрд. руб. уходило на сторону. Мы подняли пенсии.
- сформировали по новому бюджет.

8.

В 1991 году российские отчисления в союзный бюджет сокращены с 70 до 23,4 млрд. руб. Мы не можем впредь идти на поводу у Центра и отдавать любые суммы, какие он пожелает. Тем более, что эти деньги остро нужны нашему народу на решение неотложных проблем.

Налог на предприятия России - 35%.~~-30-32%~~
Предприятия стали переходить под юрисдикцию России (мы еще даем им большую самостоятельность), тогда правительство Союза было вынуждено снизить буквально удушающий предприятие налог на (10% ?), а средства с большей эффективностью используют сегодня сами трудовые коллективы.

9Б

9.

Например, на компенсацию работникам из-за роста цен и т.д.

Но я бы не хотел сводить борьбу за суверенные права России только к материальным вещам. За последний год авторитет России существенно возрос. Достичь этого было не просто. Ведь в течение многих десятилетий уделом России было существование "в качестве "государства-призрака". Это не просто образное выражение, а реальность.

О России часто думали в последнюю очередь, видели в ней прежде всего источник богатейших ресурсов, огромные территории, миллионы трудящихся, источник могущества великой державы. Все остальное как бы не замечалось.

10.

Россия была опорой унитарного, анти-
демократического государства, опорой его
^{высокомерной}
имперской политики по отношению к другим республикам
и даже странам. Накапливалось недоверие к
России со стороны других народов. А от этого
страдали сами россияне, страдал престиж
России.

Такая политика разоряла нас, но и Союз
не становился крепче. В результате положение
нашей республики оказалось во многом просто
бедственным.

Союзные органы действовали в ней напрямую
т.к. даже слабого сопротивления их диктату не
оказывалось; просто не существовало таких
структур.

II.

Сегодня ситуация существенно изменилась.

За прошедший год в России определился четкий политический курс, выработанный на съездах и в Верховном Совете РСФСР.

С большим трудом, не сразу, но все-таки Центр начал признавать на деле суверенитет России и других республик Союза. На этой основе был найден общий язык с союзным руководством.

За прошедший год в основном завершено принятие комплекса законов (около 140), обеспечивающих проведение не половинчатой, а настоящей и полноценной экономической реформы.

39

12.

(23 тыс. фермеров за 3 м-ца)
Ширится аграрная реформа, движение
трудовых коллективов союзных предприятий
за переход под юрисдикцию России.

Таким образом, этот год прожит не зря!
Наступает время практических преобразований
воплощение в жизнь наших законов, программ
и решений.

Сейчас довольно сильно ощущается
расхождение между уже достаточно солидной
законодательной и программой базой и нашими
возможностями по влиянию на практику. Рычаги
 власти, которыми мы сегодня располагаем,
 оказались неэффективными, чтобы все это
 осуществить, преодолеть существующее
 сопротивление.

13.

Считаю, что институт президентства положил начало существенному укреплению прежде всего исполнительных структур власти.

Выдвинуто 6 претендентов на пост Президента России. У каждого есть свои достоинства, есть и недостатки.

Хотелось бы надеяться на то, что избирательная кампания будет проводиться открыто и честно. Надо максимально соблюдать все законы, правила и т.д.

Я всегда придерживался принципа корректных взаимоотношений с другими кандидатами. Не бороться с оппонентами, а убеждать избирателей в правоте своих взглядов, целей и программ – вот мой принцип. Люди должны четко понимать, чего мы хотим и как будем действовать.

14.

Кроме выборов Президента, обновления власти по вертикали, нашими ближайшими задачами является:

1. Подписание Союзного договора (Союз Суверенных Государств).

Процедура подписания (Татарстан).

Раздел собственности с Союзом.

Новая роль Центра (оборона, транспорт, энергетика).

2. Федеративный договор - правовая основа сохранения единства России. (Сроки, его собственности).

3. Принятие новой Конституции.

4. Выполнение плана стабилизации экономики (Переговоры с "семеркой"). Переход к рынку, приватизация и т.д.

92

15.

Особое внимание земельной реформе, проблеме продовольствия. Дать землю всем, кто хочет ее обрабатывать.

Учитывая особенности вашей промышленности, я бы хотел в экономической части своего выступления более подробно остановиться на конверсии.

К ~~современной~~ оборонной промышленности относится значительная (львиная) доля промышленного потенциала России. Проблема умной, целесообразной конверсии стоит сегодня очень остро.

В то же время недопустим развал оборонного сектора экономики. Топтание вместо перехода к рынку такую угрозу создает.

Сегодня остается жизненная необходимость использовать военно-промышленный комплекс по прямому назначению. Равным образом это относится и к научному потенциалу который находится в распоряжении ВПК.

17.

Реформа армии на профессиональной основе потребует и нового качества вооружения. Его современный уровень, использующий все новейшие научные достижения только что продемонстрирован в районе Персидского залива.

И нам ясны причины отсталости наших вооружений. Воевать в случае нужды не числом, а умением - сейчас эти слова более актуальны, чем в то время, когда они были сказаны.

Мы за подъем эффективности оборонного комплекса страны, прежде всего той его части, которая расположена в России. Это возможно только на рыночной основе. Требуется реализовать следующие меры:

18.

- перейти на систему военных заказов оборонным предприятиям, в том числе используя процедуру конкурсов;
- привести в соответствие цены на военную продукцию и ее реальную себестоимость
- учесть в военном бюджете все скрытые расходы;
- передать промышленные предприятия, выпускающие узкоспециализированную военную продукцию (танки, артиллерия, боеприпасы и т.п.), на полное финансирование МО СССР.
Конверсия на этих предприятиях должна стать исключением, а не правилом;
- предоставить военному ведомству право самому определять, где и как размещать заказы в рамках выделенного бюджета;

19.

- уравнять в правах гражданский и военный сектора производства на предприятиях, выпускающих продукцию двойного назначения (ЭВМ, радиоэлектроника и т.п.), по обеспечению и налогам;
- в период освоения гражданской продукции на оборонных предприятиях установить льготный порядок налогообложения прибыли, которая получена от производства гражданской продукции
- добиваться разделения объектов ВПК на отдельные предприятия - гражданские и оборонные - во всех тех случаях, когда существуют технологически друг с другом несвязанные производства гражданской и оборонной продукции;

20.

- перевести всю мобилизационную подготовку предприятий на договорную оплачиваемую основу;
- способствовать активной интеграции в производстве военной продукции для армий европейских стран на оборонных предприятиях, размещенных на территории России, что позволило бы частично решить проблему занятости;
- обеспечить участие предприятий ВПК в решении социально-экономических программ территорий, на которых они расположены, за счет передачи части бюджетной прибыли поступающей от продажи за рубеж их изделий;
- стимулировать при помощи льготного кредитования и налогообложения размещение собственных средств оборонных предприятий

21.

.

в различного рода инновационных и страховых фондах. В то же время, следует уделить первостепенное внимание конверсии как таковой.

* * *

Оборонным отраслям промышленности будет предложена программа сотрудничества в сфере исследований, разработок и производства потребительских товаров в условиях рыночных отношений.

Мы обращаемся к интересам каждого работника и предприятия, никого не принуждая. Созрело предприятие, чтобы проявить инициативу и сменить сферу деятельности – окажем содействие, не готово – поддержим в трудный переходный период, поможем пережить его и найти выгодный (или хотя бы приемлемый) вариант конверсии.

99

22.

В России много предприятий, использующих передовую технологию, которые могли бы участвовать даже в международном экономическом сотрудничестве. И было бы нелепо отбрасывать этот технологический потенциал, заставлять выпускать примитивную гражданскую продукцию.

Оборонные предприятия неоднородны, они имеют своеобразные проблемы. Мы стремимся помогать каждому теми способами, которые именно ему нужны, именно ему принесут наибольшую пользу.

Тем, кто захочет перейти в ~~Республику~~
~~Россию~~ и руководствоваться
законами республики, предоставим

23.

такую возможность, подготовим нормативные акты, регулирующие порядок перехода. Наши законы о предпринимательстве предоставляют большие возможности и свободу.

В России завершается подготовка к приватизации. И те оборонные предприятия, которые освоят мирную продукцию и станут к этому времени российскими, смогут воспользоваться открывающимися возможностями.

Привлекая средства путем выпуска акций, они смогут решать и производственные и социальные проблемы. А льготы, которые намечено предоставить в ходе приватизации гражданам и трудовым коллективам, позволяют каждому работнику, было бы желание, стать хозяином или совладельцем своего предприятия.

Можно обдумать и вопрос о субсидиях.¹⁴
Таких, как прежде - без возврата и без отчета
- больше не будет. Но умелому хозяину, на
нужное дело, под хороший проект, наверное,
можно выделить деньги, как это делают
правительства во всем мире.

В ближайшее время, учитывая катастрофическое положение на потребительском рынке, будем особенно интенсивно помогать тем предприятиям, которые начнут работать на нужды населения.

Им дадим льготы в особенно значительных размерах, чтобы стала очевидной выгода от работы на пользу человеку.

Обеспечим выгодные условия кредитования, необходимые поставки за счет республиканского госзаказа, поможем с валютой для переоснащения, предоставим льготы по налогам и т.д.

102

25.

Труднее всего будет тем предприятиям, которые не могут освоить ни высокие технологии, ни выпуск товаров для населения. Но и их российское правительство не оставит на произвол судьбы.

Здесь мы можем использовать опыт структурной реорганизации промышленности в других странах. С участием самих трудовых коллективов будут созданы специальные комиссии, компетентные в вопросах организации оборонной промышленности и конверсии, по изучению возможностей и направлений переориентации соответствующих производств. Организуем переподготовку по современным стандартам и трудоустройство работников, если окажется, что их предприятие нежизнеспособно.

27.

В заключение хотел бы сказать, что где бы я ним был, народ России живет сегодня трудно. Люди нервничают, у многих опускаются руки.

Но я убежден, мы все вместе сумеем достойно пережить это трудное время.

Россия обязательно возродится. Залог тому – многочисленность и многонациональность населяющих ее народов, громадные природные ресурсы, богатейший исторический опыт, неисчерпаемый духовный потенциал россиян.

104
26.

То, что весь военно-промышленный комплекс мешает переходу к рынку - миф.

Я убежден, что многие трудовые коллективы готовы зарабатывать не только на производстве оружия, но и на продаже мирных товаров для людей, для общества.

Спасибо!

Готов ответить
на вопросы.

05.ABD1994+ 0145C